

# “谢谢警察,让我重新看到了希望”

——普陀贵州两地警方联动、为当了35年“黑户”的黄女士恢复户口的故事

对黄女士来说,恢复户口让她看到人生新的希望。民警说:“平常时间能看得出来,关键时刻能冲得出来,危急时刻能豁得出来。群众遇到困难时必须站出来帮一把,这都是应该做的。”——题记

□记者 刘珈伶  
通讯员 刘宇翔

11月22日,对黄女士来说,是一个很特别的日子。因为她拿到了自己人生中的第一张居民身份证。望着手中崭新的身份证,黄女士喜极而泣,连连向前来送证的民警致谢:“谢谢警察,是你们让我重新看到了希望!”

今年10月以来,普陀贵州两地警方联动,开通绿色通道,历时1个多月,通过多番努力,为“黑户”35年的黄女士恢复了户口,办理了新的居民身份证。

## 16岁离家出走户口丢失

黄女士于1969年12月出生在贵州省安顺市的一个农村,是家中最小的孩子,自小家境困难。1985年那年,黄女士16岁。

“家里兄弟姐妹多,穷呐!”一个偶然的机会,黄女士瞒着父母跟随外嫁的二姐一起出走,到外地讨生活。让黄女士没有想到的是,这一走,她的人生轨迹从此发生了改变。在外工作期间,黄女士跟随姐姐来到江苏徐州,并在当地结婚生

子。此时的她并没有意识到,自己户口及身份证的问题。

1987年起,第一代居民身份证陆续发放。因为和家中断了联系,加上没有意识到居民身份证的重要性,已经离家两年的黄女士错过了第一次发证,加上种种原因,她也由此成为了“黑户”。

## 民警走访发现“黑户”人员

今年10月,东港派出所民警在芦花村走访时,来到了黄女士的暂住处。在聊天中,民警得知黄女士近期刚刚和朋友一起乘坐工友的车从江苏徐州来到舟山,打算在舟山务工,所住的房子也是刚刚租下的。

当民警询问黄女士的身份证号码进行登记时,黄女士吞吞吐吐地道明了原委:她没有身份证,也没有户口。随后,民警进一步调查后发现,黄女士的确为“黑户”人员。

最近几年,黄女士也尝试过恢复户口,但黄女士和家人早已断了联系,唯一能联系到的亲人二姐也去世多年。最后都因信息不全,无法查找到相关信息等原因而作罢。“真的不抱啥希望了,就这样过

吧!”说起户口的事,黄女士眼圈红红的。

## 两地警方协力联动解难题

确定黄女士为“黑户”人员不久,区行政服务中心公安窗口负责人张瑜先是和黄女士夫家取得联系,但其夫家表示因为疫情等方面原因,暂时不能来到舟山,并告知黄女士的户口一直在贵州老家。随后,张瑜来到黄女士住处,详细了解事情的原委。但黄女士根本说不清楚自己老家的住址,只知道所在的省市和一个哥哥的名字,娘家人的联系方式一概不知。

张瑜和窗口工作人员只得根据有限的条件,在系统中一个一个查询黄女士哥哥的信息。整整两天时间,终于找到了一个疑似黄女士哥哥的人,经过黄女士确认后,民警联系当地安顺市西秀区北街派出所后的反馈是,黄女士哥哥的户籍确实是在北街派出所辖区,但没有黄女士的户籍档案信息,并建议民警致电当地西街派出所询问。

张瑜赶紧和西街派出所取得了联系,并将黄女士的有关信息发了过去。第二天,好消息传来了。

经过再三确认后,找到了黄女士多年前的人口信息登记表。

接下来,又面临一个问题。像黄女士这种情况,一般需要本人到现场进行办理。但是一方面因为疫情出行不便,另一方面黄女士没有身份证也是个大问题。于是,两地警方商量后,为黄女士开通绿色通道。需要在贵州当地制作的材料,由当地警方做;黄女士个人的材料,则由普陀警方负责。

11月3号,所有材料收集完毕,张瑜将材料邮寄给了西街派出所。经过审批,贵州警方同意为黄女士恢复户口。随后,张瑜又为黄女士拍摄了身份证照片,并远程传送给了西街派出所。11月22日,张瑜收到了装着黄女士身份证的邮件。当天下午,便赶忙来到黄女士的住处,将身份证交到黄女士的手中。这对黄女士来说,不单单是一张身份证,更是人生新的希望。

“平常时间能看得出来,关键时刻能冲得出来,危急时刻能豁得出来。群众遇到困难时,我们必须站出来帮上一把,这都是警察应该做的!”面对黄女士的感谢,张瑜说。

# “共富方舟”行动明赴东极诸岛

本报讯(记者 胡晓 通讯员 李幼芳)11月26至27日,“共富方舟·健康守护”行动第九站将赴东极镇庙子湖岛、青浜岛、东福山岛、黄兴岛,为东极镇各岛居民带去临床诊疗、健康体检等一站式免费医疗服务。

据悉,服务队伍由10余名区级医院专家和若干名志愿者组成。其中诊疗项目包括内科、外科、眼科、耳鼻咽喉科、中医科等,还有B超、心电图等免费辅助检查项目,

志愿者还将为岛上居民提供理发、家电维修等服务。

“共富方舟·健康守护”行动以船只为服务载体,以专业医疗团队为实施主体,以提升海岛老年人健康服务水平为改革小切口,通过岛际巡回航行的方式,为海岛持续提升健康管理、健康监测、应急救援等服务,切实解决海岛群众看病难、配药难、急救难等痛点难点问题。行动计划每月登临2个小岛,覆盖16个住人岛屿。

# 沈家门小学4名学生真厉害

获世界机器人大赛浙江城市选拔赛6个奖项

本报讯(记者 谢骋 通讯员 钟林男)近日,WRCT2022世界机器人大赛浙江城市选拔赛在杭州落下帷幕。经过激烈角逐,沈家门小学4名学生获得九宫(IGR)智能挑战赛6个奖项,其中2个一等奖,3个二等奖,1个三等奖。

据悉,九宫(IGR)智能挑战赛分九宫智行、九宫普及、九宫对抗赛三大赛项,学生需在9块45×45厘米的单元格拼接而成的“九宫”场地内,通过不同颜色的单元格,完成其代表的不同任务。比赛采用LED场地现场的随机生成,融入了传感应用、路径规划等知识,旨

在考核选手的现场编程、调试、逻辑思维、团队合作等能力。最终,凭着出色发挥,沈家门小学4名学生从全省近千名学生中脱颖而出。

据悉,世界机器人大赛自2015年起已成功举办7届,共吸引了全球20余个国家的20万余名选手参赛,被各大主流媒体广泛赞誉为机器人界的“奥林匹克”,是目前国内外影响广泛的机器人领域官方专业赛事。下一步,沈家门小学将继续积极探索科技与创新教育,弘扬求真务实、创新的精神,提升学生综合素养,促进学生全面发展。

日最高制水3.5万立方米,可满足全域用水需求

# 六横首次全域使用海水淡化水



正在全天候运作的海水淡化设备。 通讯员 刘生国 摄

本报讯(通讯员 沃青青 俞玮熠 刘生国)“今年降雨量少,加上六横正在全面兴修水利,饮用水水库蓄水率处于保库状态。”舟山中电建水务有限公司副总经理曹麒方说,自11月10日起由海水淡化厂供应全域日常用水。这是六横首次全域使用海水淡化水。

“2019年大旱,六横输水能力受限,导致部分区域低压、水量少。今年六横镇政府投资250多万元,新

敷设了一条由台门大夹屯海水淡化厂至下宅山路口,长4公里、直径0.5米的南线输水管,于10月份正式投运,形成南北线同时输水,两条管线供水量达1000立方米/小时,极大提升了输水能力,有效保障了岛内日供水量。”曹麒方介绍道。

据悉,舟山中电建水务有限公司海水淡化装机设计总容量为5万立方米,目前厂区日制水量为2.5万立方米~3.5万立方米,而六横

居民和工业总用水量在2万立方米到2.2万立方米之间,制水能力完全能够满足六横全域用水需求。

海水淡化水的水质检测结果符合国家生活饮用水标准。“目前海水淡化水除了口感与地表水略有差别外,水质安全尽可放心。”曹麒方说,明年公司计划增加二级反渗透技术的新工艺来提升水质,届时海水淡化水的氯化物含量可达到或优于地表水标准。

据了解,随着宁波舟山港六横公路大桥二期工程开工建设,浙能电厂二期项目、浙能LNG项目动工以及一批大项目在六横陆续落地,明年外来务工人员将大量增加。“六横正处于大发展时期,预计未来全域日用水量将上升至2.6万立方米。”曹麒方表示,该厂日制水量将根据实际情况进行相应调整,全力保障六横及周边海岛的生产生活用水。

台上,他是全区观众熟悉的区融媒体中心《阿法讲大道》栏目优秀主持人;台下,他热心公益活动办实事好事

# 杨永法 社区“老娘舅” 居民“贴心人”



□记者 徐丽佳

台上,他是全区观众熟悉的区融媒体中心《阿法讲大道》栏目优秀主持人,一口地道的方言加上幽默的表达,让他成了最受欢迎的主

持人之一;台下,他是周边邻居温暖的贴心人。他就是共产党员、2022年舟山市“最美邻居”杨永法。主持人、小区业委会副主任、社区老年大学校长、社区“银龄”先锋队队长……今年已经71岁的杨永法,生活节奏并没有因退休而慢下来,反而更加忙碌。

因为信任,小区居民遇到需要调解的矛盾纠纷,第一个想到的就是找杨永法。本来互不相让的邻居看到杨永法来了,气就消了一半。“都是一些小事,中间人一说,大家情绪稳定下来,各退一步就能很好解决问题。”杨永法说,偶尔也会遇到一些居民为了一己方便提出不合理的要求,他就一遍遍地讲道理、讲政策法规。

除了调解纠纷,杨永法还经常发动党员群众清理社区卫生、宣传垃圾分类。尤其在垃圾分类刚推行时,居民对垃圾分类不是很了解,也不习惯,杨永法晚上上门分发宣传手册,路上遇上熟悉的住户也不忘说上两句,让垃圾分类理念深入人心,推动小区分类工作顺利开展。

在小区外,杨永法忙碌的身影也随处可见。近年来,他带领中昌社区老年大学的学员以及中昌社区“银龄”先锋队队员,积极参与文明城市建设和疫情防控工作,同时发挥自己的文艺特长,组织、策划文艺演出,自编自演多个节目宣传疫情防控知识。

每到重要的节假日,杨永法还会参与孤寡老人慰问活动。中昌社区干部经常开玩笑说,杨老是社区的编

外人员,得给他多发一份工资。在他的影响和带动下,社区邻里关系也越来越和谐,越来越有人情味,整个社区慢慢变成了一个温暖的大家庭。

因为太忙,杨永法经常不着家,家里的事都是他的妻子在操持。“也多亏了妻子的支持,让我能心在外面放心忙。事情虽然多,但我忙得开心,忙得充实,在服务大家的同时心里也会有一种满足感。”杨永法告诉记者,作为一名党员,他会继续发挥好先锋模范作用,对得起群众的信任。



每周一典

# 地役权

为了进一步普及《中华人民共和国民法典》,浙江星岛律师事务所每周带你读一则《民法典》的亮点法条。这周,让我们一起来看第372条。

《民法典》第372条规定:“地役权人有权按照合同约定,利用他人的不动产,以提高自己的不动产的效益。前款所称他人的不动产为供役地,自己的不动产为需役地。”

下面我们作一些简要的解析:地役权是指地役权人按照合同约定,利用他人不动产,以提高自己的不动产效益的权利。其中他人的不动产为供役地,自己的不动产为需役地。准确理解地役权,需要注意以下两点:

(1)地役权属于不动产权。地役权是使用他人土地的权利,地役权的客体是土地,并以该土地属于他人所有或者使用为要素。

(2)地役权为使用特定不动产公路大桥二期工程开工建设,浙能电厂二期项目、浙能LNG项目动工以及一批大项目在六横陆续落地,明年外来务工人员将大量增加。“六横正处于大发展时期,预计未来全域日用水量将上升至2.6万立方米。”曹麒方表示,该厂日制水量将根据实际情况进行相应调整,全力保障六横及周边海岛的生产生活用水。

其内容无非是以下几类:以供役地供使用,如通行地役权;以供役地供收益,如用水地役权;禁止供役地为某种使用,如禁止在邻地建高楼,以免妨碍眺望。

地役权与上期讲过的相邻关系都以不动产相邻为产生前提,两者存在一定的联系,但也存在形式上的明显区别:

(1)法律关系的范畴不同。相邻关系只是处理不动产所有权或使用权时派生出来的法律关系,并不是一种独立的物权形态;而地役权是种独立的用益物权。

(2)产生的依据不同。相邻关系的产生是法律直接规定的;而地役权是由当事人明确约定的。

(3)是否有偿不同。相邻关系由于是法律直接规定的,因此是无偿的;而地役权通常都是有偿的。

(4)是否需要登记不同。相邻关系无需登记;地役权由约定而设立,如果不登记,第三人无从知晓地役权的存在和状况,因此不登记不得对抗善意第三人。

(由晓普整理)

# 普陀区2022年度“污水零直排区”建设验收公示

根据《浙江省“污水零直排区”建设验收办法》《浙江省城镇生活小区“污水零直排区”建设验收评分标准(试行)》《舟山市“污水零直排区”建设验收办法》《普陀区“污水零直排区”建设验收办法》,应沈家门街道申请,普陀区治水办成立验收小组,组织住建、综合执法、生态环境等部门及建设工作技术组,对沈家门街道区域内相关的“污水零直排区”建设项目进行验收。验收小组严格对照评分标准,经过实

地检查、台账查阅、评定打分,认定沈家门街道相关项目符合“污水零直排区”建设验收条件,拟通过验收,现予以公示。  
公示时间:2022年11月21日至2022年11月25日  
省治水办举报电话:0571-28059377

舟山市普陀区“五水共治”工作领导小组办公室  
2022年11月21日

戴口罩  
打疫苗

做新时代健康老人

